

# 车轮上的张克研:笑对坎坷人生路

□新乡日报全媒体记者 刘志松

寒冬时节,卫辉市唐庄镇乡间小路上飘荡着一阵歌声:“遥远的山坡上有我的梦想……”歌声虽不专业,却充满了生命的张力。循声而去,你会看到一个特殊的场景——一名下肢残疾的男子坐在三轮车上,面带微笑哼唱着。

他叫张克研,唐庄镇张庄村人。34年前,他一出生就患上小儿麻痹症,父母抱着他四处求医,但还是落下了终身残疾。

从记事起,他就没有像正常人一样站立过。儿童摇摇车和平板车的车轮成了他的“脚”和“腿”。然而,就是这样为命运开了残酷玩笑的人,却用微笑和坚韧,谱写了一曲动人心弦的生命之歌。

## 车轮上的求学路

张克研的童年,是在儿童摇摇车上度过的。他常常坐在摇摇车上,用手中的木板推动着艰难滑动。看着同龄孩子背着书包上学,他眼里满是渴望。父母心疼他,却拗不过他的坚持:“我也要上学!”这句话简单的话,开启了他异常艰辛的求学之路。

刚开始,父亲送他去学校,后来要强的他坚持自己去。平板车的车轮就

是他的“轮椅”,他坐在中轴上,双手扒着车轮前行。山路崎岖,颠簸不断,张克研小小的身体常常被摔下车,身上磕破流血是家常便饭。但他从不哭泣,也不抱怨,拍拍身上的土,爬回车轴上继续前行。

学校里的日子同样不易,有调皮的同学嘲笑他“没腿”,但他就当没听见。因为更多善良的同学们会帮他拿书包、扶他上下车,对此他始终心存感恩。

四年半的小学生涯,虽然短暂,却为他打开了知识的大门。他学会识字,学会算术,更重要的是,他明白了:身体可以残缺,但心灵不能贫瘠。

## 靠双手养活自己和母亲

由于身体状况的限制,张克研依依不舍地离开学校,走向社会。但他从未想过要成为家庭的负担。“虽然我的腿有残疾,但是我有健康的手和脑子。感谢政府无微不至的关怀,感谢好心人的帮助。人生道路再坎坷,我也要开心过好每一天。”这句话成了他的人生信条。

十几岁时,他开始尝试各种营生:养鸡、养兔、养羊、养猪。每一次尝试,对他来说都比常人困难百倍。给猪喂食,他需要艰难地从摇摇车上挪到特制的小车上;清理鸡舍,他几乎是趴在地上完成的。面对这些脏和累,他从不

叫一声苦。

10多年前,父亲因病去世,哥哥家里有三个孩子。看着满头白发的母亲,尽管哥哥嫂子都很关心他和母亲,但他还是暗下决心:“我一定要养活自己和母亲。”

在家庭养殖的同时,他开始学习修拉锁、钉鞋的手艺。方圆5公里左右的集市上,总能看到他忙碌的身影。乡亲们有修修补补的活儿都愿意找他。而他那双布满茧子的手,灵巧地穿梭在各种鞋子和衣物间,认真修补每一双鞋子和每一件衣物。

张克研的生活虽然不富裕,但他始终保持一颗乐观向上的决心。

2018年冬天,他在回家的路上捡到一个钱包,里面装着近9000元现金和数张银行卡。面对这笔相当于他几个月收入的巨款,他没有丝毫犹豫,通过钱包里的信息,辗转联系到失主,失主拿出2000元钱要感谢他,他婉言谢绝:“如果我想要钱,就不会联系你了。”

2022年,类似的事情再次发生。一部崭新的智能手机被他捡到,失主激动地要给他1000元钱作为酬谢,他依旧拒绝:“谁丢了东西都着急,将心比心,这是我应该做的。”

2025年冬天的一个傍晚,气温骤降,他在集市收摊回家的路上,发现一

名老人茫然地站在路边,疑似走失。他在朋友圈发布寻人信息。一小时后,老人的家人匆匆赶来。

“我曾得到过很多人的帮助,所以有能力时,也要帮助别人。”这是张克研朴素的逻辑。

## 要努力活得精彩

如今,张克研和66岁的母亲一起生活。多年来,政府为残疾人提供的各项政策,他应享尽享。卫辉市的志愿者团队以及邻里乡亲也时常伸出援手帮助他,对此他充满感恩。

新的一年,他最大的梦想是扩大养殖规模。“我想有个更大的地方,多养些猪,多挣些钱,让母亲过上更好的生活。”说到这里,他眼中闪烁着希望的光芒。

十里八村的乡亲们都认识总是面带微笑的张克研。他走到哪里,笑声就到哪里。集市上,他一边干活,一边和顾客聊天,讲笑话,唱小曲。有人说:“看见克研,就觉得自己的那点困难不算什么。”

“命运无法选择,但生活态度可以选择。”张克研这样说,“我虽然腿脚不好,但我的心是自由的,我的双手是有力量的。只要还能动,我就要努力活得精彩。”

天间多云,偏东风2级~3级,气温-12℃~-3℃。1月21日(周三),多云转晴天,偏南风2级~3级,气温-11℃~-1℃。1月22日(周四),晴天间多云,偏南风3级左右,气温-12℃~1℃。1月23日(周五),晴天间多云,东北风2级~3级,气温-11℃~3℃。1月24日(周六),晴天转多云,东北风3级左右,气温-9℃~5℃。1月25日(周日),阴天,有小到中雪,东北风3级左右转偏南风2级~3级,气温-6℃~2℃。

# 本周强冷空气来袭 最低气温跌至-12℃

本报讯(新乡日报全媒体记者 宗斌)我市入冬以来最强冷空气来袭,最低气温将骤降至-12℃。1月18日,记者从市气象台了解到,本周一和周二,我市有两次明显降雪过程。受降雪和冷空气共同影响,本周气温较低,其中周二凌晨我市将出现寒潮天气。

本周我市具体天气信息为:1月19日(周一),阴天,有中雪,局部大雪,东北风4级~5级,阵风6级~7级,气温-11℃~-1℃。1月20日(周二),阴

# 市城管局积极部署 低温雨雪冰冻灾害防范工作

本报讯(新乡日报全媒体记者 李超)1月16日,在省住房和城乡建设厅召开的全省住建领域防范应对低温雨雪冰冻灾害工作视频调度会后,我市城管系统第一时间召开工作调度会,迅速传达落实上级会议精神,部署防范应对工作。

据气象部门预报,我市将遭遇新一轮强降雪、强降温天气,部分区域可能出现冻雨、道路结冰等极端情况,对城市运行和群众出行构成严峻挑战。会议强调,全市城管系统要以“时

时放心不下”的责任感和“事事落到实处”的执行力,抓实抓细各项防范举措,坚决守护群众生命财产安全和城市平稳运行。

会议明确四项工作要求:一是复盘补漏筑牢思想防线,总结过往经验教训;二是紧盯道路、燃气、供热等重点领域,织密安全防护网;三是健全应急体系,备足除雪物资、检修设备,提升处置效能;四是严格执行24小时值守和信息报送制度,确保雪情、险情及时处置上报,全力保障城市安全运行。

# 市公交全力应对低温雨雪冰冻天气

本报讯(新乡日报全媒体记者 丁艳冰)面对本周到来的低温雨雪冰冻天气,1月18日,市公交集团全面部署安全防范与运营保障工作,确保市民出行安全与线路运营有序。

为应对此次恶劣天气挑战,市公交集团启动应急预案,围绕行车安全、车辆保障、现场管理、应急调度等关键环节,推出一系列针对性措施:提前对全体车长开展专项安全培训,重点强调减速慢行、加大车距、谨慎驾驶、合理使用灯光等安全规程,着力克服麻痹侥幸心理,提升应急处置能力。技术保障部门对运营车辆的灯光、制动、雨刷、喇叭、暖风系统等进行专项排查与维护,切实保障乘客与车辆安全。

截至18日,市公交集团各分公司已提前储备足量融雪盐、除雪铲等应急物资,确保能够及时清除场站、枢纽站出入口的积雪积冰,保障车辆及人员进出安全。

# 我市“三维一体+五维赋能” 政务服务体系入选全省典型案例

本报讯(新乡日报全媒体记者 崔敬)1月18日,记者了解到,近日在郑州结束的河南融入服务全国统一大市场研讨会上,市行政审批和政务服务管理局报送的《新乡市创新“三维一体+五维赋能”政务服务体系》案例,成功入选河南统一大政府行为尺度典型案例。

为破解企业办事“多头跑、环节多、成本高”等难题,市行政审批和政务服务管理局创新打造企业服务专区,构建“实体中心集成43部门事项+云端智能帮办+150人三级帮办团”的“三维一体”服务体系。

该局还同步推出全周期帮代办

办、审管联动咨询、全要素增值服务,并通过政策精准、数据共享、智慧平台、专业队伍、监督评价“五维赋能”,持续提升服务效能,有效破解了企业办事环节多、耗时长、多头跑等问题,探索出一条具有地方特色的政务服务改革路径。

《新乡市创新“三维一体+五维赋能”政务服务体系》案例成功入选省级典型案例,是对我市深化“高效办成一件事”改革、优化政务营商环境的充分肯定。同时,该案例也成为全省政务服务赋能全国统一大市场建设的标杆样本。

# 政府架“金桥” 优品直通大商超

本报讯(新乡日报全媒体记者 陈曙光)1月15日,由市商务局主办的商贸流通产销对接会举行。50余家本土优质生产企业与19家大型商超负责人齐聚一堂,通过现场推介、产品展示与精准洽谈,共同推动“新乡优品”走进“家门口”的大市场,为我市产业链与消费市场搭建起高效对接的桥梁。

当日上午,对接会现场气氛热烈,交流踊跃。“我们的山药通过208项零农残检测,不添加任何农药和膨大剂……”河南清大富农生物科技有限公司的工作人员手持检测报告,向商超采购负责人详细介绍产品优势。

这山药品质很好,我们先留个联系方式,详谈对接合作。”一名商超采购负责人当场表达了合作意向。该公司依托中国农科院技术支持,联合中原农谷,采用酶肽碳复合营养基质生态种植模式,其铁棍山药以零农残、粉糯拉丝的鲜明特点,受到了多家商超的广泛关注。

拥有600余年历史的酣丰酒庄也吸引了众多目光。该酒庄不仅传承非遗酿酒技艺,还融入了特色文化元素,“酒庄式”发展模式与特色酒品成为现场洽谈的热点。此外,辉县市的山楂制品、封丘县的金银花茶、新乡县的腐竹、延津县的炒花生等各式特



## 经开区PET聚酯瓶片项目奠基仪式举行

本报讯(新乡日报全媒体记者 郭书武 通讯员 葛俊彤)1月16日,年产10万吨PET聚酯瓶片(纺织服装聚酯纤维(涤纶))的核心上游原料,更是化纤纺织产业不可或缺的基础支撑。

此次开工的PET聚酯瓶片项目,精准聚焦纺织原料这一核心赛道,以循环再生技术为支撑,瞄准高端化、智能化、绿色化方向,将为经开区纺织产业提供高品质、低成本、可持续的上游原料保障,助力区域纺织产业实现高质量跨越式发展。

该项目由新乡市众新新材料有限公司投资建设,总投资1.2亿元,占地面积约45亩,规划年循环再生PET聚

度,为经开区纺织产业的行稳致远提供深远持久的支撑力。作为经开区短期内成功落地的又一纺织产业链标杆项目,不仅是该区在构建现代化纺织服装产业链进程中的关键落子,填补了纺织产业链上游原料的基础支撑。

此次开工的PET聚酯瓶片项目,精准聚焦纺织原料这一核心赛道,以循环再生技术为支撑,瞄准高端化、智能化、绿色化方向,将为经开区纺织产业提供高品质、低成本、可持续的上游原料保障,助力区域纺织产业实现高质量跨越式发展。

该项目的落地,将从原材料供给、产业链完善、产业生态升级等三大维

## 情系客户暖人心 主动维权解难题 长垣邮政万里支局助老人追回不明扣款

本报讯 “为民解难好银行,助人为乐显大爱”。1月15日,客户王大爷委托专人将一面锦旗送到了长垣市邮政分公司方里支局(以下简称方里支局),交到大堂经理孙誉旗手中,以此表达对方里支局全体工作人员的深深谢意(如图)。

去年5月份某天,年逾六旬的王大爷收到一条银行卡扣款短信,发现账户内有一笔不明支出,王大爷也没有在意。令他没想到的是,这一异常现象竟一直持续到了今年1月份。由于不知款项去向,王大爷很着急,吃饭睡觉都在想着此事。最终,王大爷抱着试一试的心态来到方里支局求助。

方里支局大堂经理孙誉旗接待了王大爷,第一时间安抚大爷焦急的情绪,并耐心询问详细情况。孙誉旗按照工作流程,在柜台调取出王大爷账户的银行流水,帮着一笔一笔认真排查。经过仔细核对,他发现这笔持续扣款源于某网上担保公司通过“某呗”通道发起的操作。然而,王大爷明确表示自己年龄大了,平时从未使用过这些东西,更未开通相关网络金融业务,这些钱扣得莫名其妙。

查明原因后,孙誉旗看到老人对

不好睡不好,都成心病了,这下你们帮我解决大麻烦了!”

金杯银杯不如客户的口碑。这面锦旗不仅代表了客户对邮政服务的认可,更是一份沉甸甸的责任。方里支局将以此为契机,继续秉持“客户至上”服务理念,用贴心服务化解民忧,用实际行动诠释邮政担当。(崔瑞文/图)



智能手机操作不熟悉,就主动协助客户维权,多次代其拨打扣款公司的客服电话,与对方进行反复沟通与协调。经过不懈努力,对方最终同意退款,孙誉旗成功帮助王大爷追回了被扣的2000多元钱。收到失而复得的钱款,王大爷如释重负,激动地握住孙誉旗的手:“太感谢了,为了这事我吃

新乡的街,从不止于城市的街巷、乡村的阡陌,更是向外无限延伸的通衢大道。

这延伸的路,是乡村振兴的致富路。我市获评全省“四好农村路”高质量发展交通强国建设试点先进集体,越来越多的农产品走出田间、销往全国;是城乡融合的连心路,干线公路缩短城乡距离,畅通城乡物流、人流、信息流;是横贯南北的奋进路,高速公路网络四通八达,新乡朝着高质量发展的方向笃定前行。

一街一巷,皆是民心所向;一步一履,皆为发展华章。新乡的街,永远向着幸福延伸,向着活力迸发,向着未来生长。